

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Összeférhetetlenség.

Amint az emberiség bevágtatott a huszadik századba: a gőz és technika nagy vívmányok eme korszakába, — szinte önkéntelenül — belerohant a hitványosság, a gazság, a materializmus és az atheizmus rettenetes mély örvényébe is. Ez másképpen annyit jelent, hogy Swift mondása utolérte a század elejét, tudnillik: morális szempontból a világ kétségbeejtő. Az ész előretörő sikere mohón nyeli magába az erkölcselenség kotyvalékját.

Az idealizmus egykori szép álmai, a minden szépért, jóért lelkesülni tudó ember gyönyörű és valóban emberi ábrándjai megsemmisültek. Mint sötét pince: mered elibénk az élet; nem gyönyörködünk benne többé, nem tartjuk Istentől nyert drága kincsnek azt. — csak az élvezetet adó pénzt aknázuk belőle.

De hogyan!?

Hitványul, gazmódon, tisztességtelen eszközökkel.

Hol van az eszményi ember ma? Hol van az az emberiség, mely az idealizmus lényege szerint rendezte be életét? Nincs sehol. Szétfoszlott és helyét az aljas, a féreg okkupálta.

A régi időben egy Isten volt: a

Teremtő, egy szentség volt: a becsület és ezek tartották féken az emberi gyarlóságokat.

Ma is egy Isten van s egy szentség létezik, csak hogy egy személyben és ezt helyezte oltárra és ezt imádja az emberiség. Pénz ennek a neve s ez az, amely romba dönti a nemestettek irányuló akaraterőt, csirájában fojtja el az erkölcsöt s nem ismerve féket, korlátokat, csak uralkodni akar és hogy uralmát elérje, vadul beront mindenhova. Ledönti irgalmatlanul az ősök által emelt oltárokat, amelyeken Istennek, Hazának, Embernek áldoztak az ősapák, és az „ember“-ből „élni vágyó tömeggé“ átvedlett társadalomban fölépítheti csillogó, csábító trónusát . . . a pénz . . .

Nem tudom: mi lesz ennek a szörnyű átalakulásnak a következménye: csak azt tudom, hogy korunkba az erkölcsi világ kivetkőzött eredeti jellegeből, s mintha egyelőre nem is lehetne védekezni a homlás és szétmálás eme féktelen helyzete ellen. Valami nagy, elvetemült istentelenség néhezedik ma az emberiségre . . .

Ma a pénzszerzés az eleje és vége mindennek. Pénzzel fizeték a vétkeket a bünt; ez vesztegeti meg a szíveket, ez ejti meg a becsületet. Némelyek még

„a pocsolyába is lefeküsznek néhány hétre“, hogy pénzhez juthassanak, még a becsületet is feláldozzák annak a buta papirosnak, amelyet úgy hívnak, hogy: bankó.

És mi az eredmény? Az, hogy ma eladóvá vált minden, piacra kerül: a jog és szabadság, az erény és becsület, a za és az Isten. Mert az új Isten: a pénz, nem szab sem erkölcsöt, sem vallást imádójának. Az új jelszó: „bellum omnium, contra omnes!“ Ezért elmúl lassanként a lelkiismeret szava, meghal az emberben az ember, mert — ha sikerül a pénzszerzés, a kincsek összehalmozása — bejuthat az ember mindenhova, ahová ennekelőtte csak tehetség, munkásság, nemes erények és kiváló érdemek predestináltak tulajdonosaikat.

Ime: ez a XX. század társadalmának — lehet, hogy egy kissé sötét színre festett, — fotográfiája!

És esodálatos, hogy még mindig nem jött el a társadalmi inkompatibilitás állapota. Vagyis az az állapot, amelyben a becsületés emberek társasága nem tűri meg körében azokat az elemeket, amelyeknek erkölcsi érzéke teljesen elzüllött; azokat az embereket, akik összeférhetetlenek minden tisztességes társadalommal.

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamatláb mellett nyújtott

váltó, kötvény, jelzálog- és törlesztéses kölcsöneit.

Jelzálog-kölcsönöknél bélyeg és egyéb költségeket az intézet viseli.

—9

Az Igazgatóság.

TÁRCA.

HÉT KÖZÜL AZ IGAZI.

Irta: UJVÁRI PÉTER.

Mar-Ukba, a bölcs, az irás fölé hajolván, mélységes gonddal kutatta a szent igék rejtelmét. Ime, ez a tenger, a titoknak birodalma, mély és végtelen. A színén Istennek szelleme lebeg, embert megalázó, mindenható felséggel. Lent pedig az igazgyöngy virágozik, pirosan, mosolygón, mint Engedi sikkján a szőlőbogyó. És mint a viharadár, úgy röpköd a rabbi lelke a torló gondolatok hullámai felett. Igazgyöngyöt látott a mélységben, de nincs ereje felhozni azt. Lemenne érte, de levágódó szárnya csak a habot hajtja, mintha fehér rózsát szántana havas földön. Azután felsikongat gyötrelmes kétségében és szárnyaszegetten alámerül. Fehér hab lett a párnája, ringó hullám a bölcsője és a megnyugtató vihar altató dalt zengett neki édes-szeliden.

És a vizek színén lakozó Isten legszebb

sugaraiból szótt álmat neki és ezen jelenésben ily szóval vala hozzá:

Beteljesül rajtad is az én igém. Ugy lésszen, amint írva vagyon: És megsokasítom a te népedet, mint a csillagok sokadalmát. De legyen a te első fiad nekem a hetedik.

És a jelenés eltűnt.

Amint Mar-Ukba álomból ébredt, a főpaphoz ment, megkérdeni tőle, mit jelentsen az álomlátás.

És szólt a főpap:

Ha te Istennek fiat fit adsz, ad ő neked egyet. Mar-Ukba lelke igen nagyon elszomorodott, hallván a rejtelmes ige rejtelmes magyarázatát. Maga az isten hozta fel neki a tenger mélységéből az igazgyöngyöt, de halandó szemének nem adott látást hozzá, hogy a ragyogást megértene.

És szólt Jeftához, szerelmes asszonyához:

— Menj te is Istennek oltára elé és tégy imát, hogy kedvezzen nekem az ő kegyelme és legyen az én lelkemben világosság.

Jefta imádkozott, ahogy az ura parancsolta és az imának foganatja lett.

Amint Mar-Ukba, a bölcs, egyszer megint az irás rejtelmét kutatta, jön egy rabnó az asszonyos házból, jelentvén:

— Uram, bimbó nyílt a rózsátón, azt üzeni Jefta neked.

Mar-Ukba a földre borult és dicsérte az Istent, hogy fiat adott neki.

De még be sem fejezte a hálaimát, mikor jött egy másik rabnó és így szólt:

— Uram, gyümölcse lett a szomszédodnak is, a fája eihervadt. Azt üzeni Jefta neked.

Hatszor jött a rabnó, hatszor ilyen hirdással.

Mert a halál angyala járt a városban, szörnyű aratást tévén a gyermekes anyák között. És Mar-ukba boldogsága szomorúságra változott. De egyszerre világosság hajnalodott a lelkében és parancsot tett, hozzák el valamennyi árvának született kisdédet, mert úgy adott neki Isten egy fiat, ha ő Istennek hatot ad. Hadd legyen az első fia Istennek a hetedik.

A szolgák parancsa szerint cselekedtek. A hat árvát mind elvitték az asszonyos házba és mikor Jefta reggel álomból felébredt, a rózsátónek hét bimbója volt már.

Sajnos, a jelekből ítélve, azt lehet következtetni, hogy még igen soká fog eljönni az az erő és hatalom a társadalom-ethika életében, mely az erkölcsi szemézből ránk vigyorgó becstelenekeket agyontiporja. Soká jön el az az idő, amikor a becsület ismét oltárra kerül és szentséggé magasztosul. Ma még nem szokás vizsgálni a vagyonszerzés módját, csak egyszerűen ekceptálni azt, hogy: pénz beszél stb. A vagyonos embert megbecsülik még akkor is, ha tudva tudják, hogy jogtalan, erkölcs-telen uton hordta össze kincseit.

És ime, eljutottunk ahhoz a pont-hoz, ahol föllehetjük azokat a penész-gombákat, amelyet én társadalmi ösz-szeférhetetlenségnek neveznék el és amelyek az erkölcsi érzék züllött vol-tából táplálkoznak. Ezeket a penész-gombákat kell gyökerestül kiirtani, hogy az erkölcsi érzék talajában csak az erény, a tisztesség, a becsület virágai nőhessenek. Irgalmatlanul hozzá kell fogni az irtáshoz, hogy a fölhányt, meg-munkált talaj annál termékenyebb le-gyen.

Mert, hogy egyes emberek henge-gön, vakmerően, sárbatiporásával min-den fennálló társadalmi rendnek — nap-nap után megdőbentő gaszágokat kövessenek el s emellett a társadalom még fejet is hajtsen előttük: na hát kérem, ezt a gyalázatos állapotot to-vább tűrni csak az erkölcsi érzék teljes elpusztulása mellett lehetséges.

Már pedig, ha nincs erkölcs: nincs ember! Mert embert, — aki a töké-letesség problémájának megoldására tö-rekszik, vagyis: megközelíteni akarja a tökéletességben isteni alkotóját, — csak becsületben, tisztességben, szóval tiszta erkölcsökben élve lehet elkép-zelni.

Ebből következik, hogy a tisztes-séges társadalomból ki kell kergetni a gazokat, a latrokat, mint ahogy Krisz-tus kikorbácsolta a templomból a ku-fárokat! Mert a templom a tisztességes emberi társadalom, temploma a becsü-letnek!

Mint a sebzett gazella, úgy megreszkett e látomásra. A gyermekét kérte és adtak neki egyet a hét közül.

— Ne ezt adjátok, — jajveszékelt, — az enyémet adjátok.

És a rabnók adtak neki egy másikat. És hogy ezt is elutasította, a harmadikat fektették az ölébe. Aztán valamennyit. És ő aztán ráhajolt valamennyire, mint a szerelmes fa lehullott virágaira és kereste, melyik az övé, melyiket sodorta a szél ide. Aztán kiválasztott egyet. Ez az övé. Érti a szívében, hogy ez az övé és karjaiba ölelte és csókolta forró, epedő csókokkal. És ujjongott, féktelen, vad örömmel, amíg aztán hirtelen éles sajtás nyilalt a lelkében, a kétség rettenő fájdalma. Az a másik az övé, az a cherub-arcu, amely feléje mosolyog. És magához ölelte most emezt és szerette őt is azonképpen, mint az elsőt. De a hét közül egy most sírni kezdett. És Jefta lelke vele zokogott.

Talán az ő gyermeke és sir anyja kevély-sége miatt, hogy idegenekre pazarolja a szeretetét.

A fájdalom minden nap új tövist szurt a rózsatöbe és a rózsatöbe hervadni kezdett.

— Mit tettél velem, Mar-Ukba, panaszkodott Jefta.

— Az ur akarta, — felelt a bölcs. Szeres-sük valamennyit.

(Folytatása következik.)

De, hogy az az idő mielőbb eljő-jön, amelyben az emberiség felemel-kezik majd az erkölcsiség legideálisabb polcára: a társadalomnak sürgős te-endői vannak.

Meg kell teremteni a társadalmi összeférhetetlenségeket, s azt szigorú konzekvenciával alkalmazni minden vonalon!

Ne foglalhasson helyet a tisztessé-ges társadalomban, a kipróbált karakterű emberek között az, aki egyéni és erkölcsi értékét önmagának megsze-rezni nem tudja; Ne az a buta érc legyen a fokmérője „az emberiségnek“, hanem az a becsületes, verejtékes minnka, mely a nemzet, az emberiség számára több értéket ad, mint amennyit föl-emészt.

—T—A.

Ujdonságok.

— Községi közgyűlés. E hó 2-án tar-totta meg községünk képviselőtestülete április havi rendes közgyűlését, melynek főbb tár-gyai voltak:

1) Az előjáróság nevében Koncz Lajos jegyző előterjesztést tett az iránt, hogy a március 15-én Kádár Szilveszter és Büchler J. Gyula által templomaikban elmondott s a szabadság hajnalát dicsőítő ünnepi beszédek vétessenek be a diszközgyűlési jegyzőkönyvbe. A képviselőtestület elfogadta az előterjesztést.

2) Hódmező-Vásárhely város meghívta községünket Spilka Antal ujonnan kinevezett főispánjának e hó 9-én megtartandó beiktatási ünnepélyébe. A közgyűlés a község képviseltetésére három tagú bizottságot küldött ki, úgy mégis, hogy ha a bíró vagy Koncz jegyző a sorozástól szabadulhatnának, egyikük okvetlen a bizottságban jelen legyen.

3) A szolgabírói hivatal fölhívására a szervezeti szabályrendelet 181 és 182 szakaszai a törvény ide vonatkozó paragrafusaival összhangba lesz hozandó, nevezetesen a letele-pülési engedélyt nem a tanács, hanem a képviselőtestület adhatja meg.

4) Ugyancsak a szolgabíróóság fölhívására a helypénzszedési szabályzat akként lesz módosítva hogy visszaélések esetén úgy az eladó, mint bérlő bírsággal sújthatók 10 koronáig, a bérlő jegyvesztésre is ítéltető. A bíróság azonban szabadságvesztésre nem változ-tatható.

5) A Vörös kereszt alapító levelében, dacára annak, hogy eddig minden óhaját iparkodott teljesíteni a község az alapító levél megszerkesztésénél ismét talált a minisztérium apró hiányokat, miért is azok pótlan-dóknak határozattak.

6) A gyermekvédő telep bizottságba be-választottak Baksa Józsefné, Páncél Károlyné.

7) Az iparos tanonc iskola felügyelő bizott-ságba beválasztott Mészáros Lajos kőműves mester külső tag.

8) Mihály Mihály és Ferenci Pál az új osztásban 100—100 négyszögöl területű és községi tulajdont képező házhelyet tartanak évek óta elfoglalva (?!) kérik azok átengedését megváltási ár fejében. Kiadja a kép-viselőtestület vélemény adásra a hasonlő ügyben előbb kiküldött bizottságnak.

9) Vida János szabó mester vállalatából eredő ráfizetést kérelmez megtéríteni. Miután a tűzoltó színnél kimondotta a közgyűlés a múlt évben, hogy vállalat utján kiadott munkáknál netaláni ráfizetést ezután elvből nem térít meg, Vida kérelmét el kell utasítani.

10) A tenyészbikák részére napi 2—2 liter zab járandóság engedélyeztetik. Együttal el-határozottak, hogy akiknek a tehenei nem járnak a csordára, azok igénybe vétel esetén 2 kor. fedezési díjat fizetnek. Ha pedig a két új bikát választanák, ezeknél fedezési díj 5 kor. lévén fizetendő.

11) Bába Lajos községi gulyás évi járan-dósága 100 koronával emeltetik.

— Halálozás. Egy veterán, érdemes pol-gárát kísérte ki e hó 2-án Mindszent közön-sége. Altwer Bernát orvos, nyug. postames-ter és nyug. takaréki pénztáros költözött el az élők sorából, ahol őt mindendi csak be-csülte, szerette. Találónan jellemezte sirjánál Büchler Gyula rabbi, hogy talpig becsületes, jellemes, munkás, emberszerető férfi volt, aki a légynek se vétett volna s aki a munkáért élt-halt. Az öreg ur 51 évet birt el a magára vállalt terhes munkás élet dacára; 44 évig élt mintaszerű házasságban Szobotka Jozefa urnóval. Az egész község társadalmának nem muló rokonszenve és nagy részvéte kísérte sirjáig: Egyik volt páciense, akit súlyos be-tegségéből teljesen kigyógyított, így tört ki a temetésén: „Istenem, mennyiünket, milyen nagy bajokból gyógyított ki s ime, a saját maga orvosságát mégsem találta meg. Bizony nem. Mert halál ellen nincs orvosság. A Mindszenti nagy takaréknak 30 évig volt hű-séges pénztárosa. Az érdemes tisztviselő sir-jára koszorút helyezett a pénztintézet s teme-tésén testületeleg jelent meg a vezetősége. Nyugodjék békében!

— Az uradalmi munkák nyertesei.

Nagyszabású építkezéseket foganatosít ez évben a Pallavicini-uradalom. A munkálatok nagy részét cselédházépítések képezik, mert az uradalom mielőbb megakarja valósítani azt az óhaját, hogy minden cselédje teljesen külön és alkalmas, egészséges lakással bir-jon. Mint a lapunkban is megjelent hirdet-ményekből látszik, ezuttal a pusztaszeri-, hantházi-, Károlyi- és percsorai majorok része-sülnek az őrgófi nemes gondoskodásban. A mintegy másfél-százezer koronát igénylő építkezést nagyobbára mindszenti iparosok nyerték el. Megengedjük, hogy talán ők vol-tak olcsóbbak. Azonban valami mintha mégis azt sugalmazná nekünk, hogy elkerülhetetlen volt a jó sikerhez az uradalomnak feléjük forduló hajlandósága is, mert mint olvashat-tuk, ki volt kötve az uradalom szabad választási joga. Amint dicséri a mindszenti iparosok szerencséje az őrgóf ur emelkedett gondolkodását, azon módon dicséri magukat iparosainkat is, amennyiben az uradalom finnyás igényeit kielégíteni bírják, tehát a nagyobb városok iparosaival szemben verseny-képesek tudnak lenni. Kívánatos, hogy kis-iparosaink akik boldogulásukat itthon akarják megtalálni az uradalomnak irányukban meg-nyilatkozott ezen bizalmára ezután is érde-meseknek mutassák magukat. Ha értesülé-sünk helyes, e szerint a kőműves-, ács- és cserepező-munkát Seress Lajos, Szakály Mi-hály, Erhard Mihály, Tormássy Miklós, Mészáros Lajos és Zánthó Kálmán építő-mesterekből álló társas vállalkozók nyerték el. Az asztalos-, lakatos-, üveges- és mázoló-munkákat kapták: Benedek György, Seress György, Heimann Jenő, Zántó János, Hevessy Menyhért és Keresztes Áron asztalos-iparosa-ink; a szobafestő-munkát BARKÁNYI Imre hódmezővásárhelyi iparos; bádogos-munkát Bergel Lajos, a vasanyagot szállítja Steindl János, helybeli vaskereskedő; a faanyagot végül Fredländer és Társa vásárhelyi és Schvare Ferenc sándorfalvi fakereskedők.

— Husvétii mulatság. A mindszenti Pol-gári Kör husvét másodnapján saját helyi-ségeiben jótékonycélu zártkörű táncestélyt rendez, melyre a meghívók a napokban ke-rülnek széthordásra. A kör elnöksége nevé-ben fölkérjük mindazokat, akik tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartan-nak, forduljanak a rendezőséghez. A mulat-ság iránti érdeklődést az agilis rendezőség annyira fölkeltette a község körében, hogy a Polgári Kör husvétii bálja eleve is sikerült-nek ígérkezik.

— Sorozás Mindszentben. Az 1908. évi ujonc-sorozás e hó 9, 10 és 13. napjain fog községünkben a szegvári járást érdeklőleg

megejtetni. Általános a panasz, hogy a hadi anyag ez évben nagyon silány. Szeretnénk hinni, hogy járásunk e tekintetben kivélt fog képezni s legényeink nemcsak a csárdában tudnak bicskázni, hanem katonáéknál is hasznavehető vitézeknek fognak bizonyulni.

— Az ármentesítő társulat új főszámvevője. A Kőrös-tisza-marosi ármentesítő társulat központi választmánya a március 31-én Hódmezővásárhelyen tartott ülésén választotta meg az új főszámvevőt. Az állásra sokan pályáztak, a sok közül azonban kezdettől csak kettőnek lehetett komoly kilátása a megválasztásra: Novobácki Győzőnek, aki a társulat keblében működik évek óta és Nagy Ákosnak, Károlyi Imre gróf uradalmi főpénztárnokának. A választás előtt Novobácki Győző bejelentette, hogy a pályázástól visszalép. A központi választmány erre a keddi ülésén Nagy Ákost választotta meg főszámvevőnek, aki állását legközelebb már el is foglalja.

— Elmultak a gyermeknapok. A mindszenti közönség előtt eddigelé ismeretlen „gyermeknapok“ az elmult csütörtökön és pénteken ha nem is támasztottak lázas érdeklődést az egyes társadalmi osztályok körében, — s ami szinte hihetetlenül hangzik — éppen a vagyonos, értelmes osztályhoz tartozókat érdekelték legkevésbé, — mégis meghozták ugy erkölcsi, mint anyagi gyümölcseiket. A jótékonyágnak apró fillérei koronákra szaporodtak löl, s lapunk zártáig már 55 korona 43 fillér van az elhagyott gyermekek segélyalapja javára járási főszolgabíránk kezei között. Ezen összeghez részint önkéntes adakozásból, részint gyűjtés útján hozzájárultak a következők: Szóbl Lipót. dr 5 K, Bak-say Illés 2 K, Dobos István 1 K, Büchler Gábor 4 K, Goldner Ödön 5 K, Elekes Lajos 10 K 96 f, Vajda György 6 K, Horváth Antal 2 K 52 f, Zánthó Kálmán 7 K 38 f, Boér Sándor 8 K 50 f, Löwy Bernát 1 K, Berger János 1 K 37 f, Kasznár Tóth Lajos 60 f, s Bozó Etel és Tábit Krisztina 10 fillérszerű összeggel. A gyűjtők többsége még nem számolt el, s így valószínű, hogy Mindszenti községből legalább is 100 korona jut a liga pénztárába. Nehéz szívvel jegyezzük föl, hogy akadt egy igen jómódu iparos, községi képviselő, aki a tőle kért 2 fillért oly kijelentéssel tagadta meg, hogy „az ő pénzén nem fognak hizni az urak!“ Viszont pedig örömmel adunk hírt arról, hogy községünk előkelő hölgyei az elhagyott gyermekek segélyezésére egy nagyszabású multság rendezésén fáradoznak, s annak előkészítése céljából tegnap este Tary István főszolgabíró lakásán igen szép számban tartottak elkészítő értekezletet. Adja Isten, hogy a legfényesebb siker koronázza nemes szivre valló jószándékaikat!

— A vasuton utazók baleset elleni biztosítása az a terv, melylyel Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter mostanában foglalkozik. Ezzel a miniszter azt a sok pörösködést akarja megszüntetni, melyet a balesetek folytán a sérültek szoktak indítani az államvasutak ellen. A tervezet szerint 25,000 koronára volna biztosítva minden utas; a fizetendő díjak zóna-beosztás szerint 2 fillértől — a legutolsó zónában fizetendő 20 fillérig rugának személyenként.

— Fajtehének beszerzése. Tejszövetkezetünk kitaró és áldásos működése napról napra szaporítja tagjainak számát. Az új tagok már látják, hogy csak megfelelő jó teheneket érdemes tartani, ezért a régi példáján buzdulva, e héten átmentek Dunántúlra 14-en, hogy ott Tolnában-Baranyában 14 drb nyugoti faju tehent vásároljanak. A tehének átlagos ára darabonként 500 korona lett elő-

irányozva. Mint halljuk, ugy ezen 14, valamint az előzőleg vásárolt mintegy 46 tehén árát az öreg takarékos finanszírozta, adván a tejszövetkezet tagjainak a tehén árával egyenlő kölcsönöket 6 és fél százalékos kamattal. Mindszenten a tehéntartó gazdák most nagy kíváncsisággal várják a 14 drb fajtehen megérkezését, amely bizonyára eseményszámba fog menni.

— Közgyűlés. Az Összetartás Szövetkezet ma délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Mint értesülünk, a tagok zöme nem kívánja a főszámolás kimondását, mert házagpótló intézetnek bizonyult és ugy anyagilag, mint erkölcsileg szép sikert mutat föl. Ezért az igazgatóság a főszámolás helyett az egyesülést fogja javaslatba hozni.

— Üdvözlés Szegvárnak. Lapunk zártakor vesszük a kedves telefonértesítést, hogy az ottani iparosok és kereskedők már eddig is 202 K 58 fillért szolgáltattak be a községi előjárósághoz az elhagyott gyermekek javára. A további elszámolások folyamatban vannak. Ujból és ismételve szívünk teljes melegével köszöntjük szegvári testvéreinket!

— Járási uti bizottság. A járási uti bizottságot megalakította az alispán. A minket érdeklő tiszántúli járásba kinevezte Mindszentről Konec Lajost, Szegvárról Bécsi Sándort, Derekegyházról Ciacricis Bélát, Mágocsról Szilády Sándort, Teésről Mikec Ferencet. Előzőleg pedig beválasztották a községekben Mindszentről Vigh Gyula és Lantos Lukács; Szegvárról Korpás Pál és Vangel Gyula; Derekegyházról Lubinczky Ernő és Lastár István; Mágocsról Jurenák Gyula és Határ Károly; Teésről Varga István és Dékány János; Fábiansbestyénről Német János és Cserma János községi képviselők.

— Meghíusult közgyűlés. Március 29-ére volt összehívva a Mindszenti Önszegélyző Szövetkezet rendkívüli közgyűlése, amelynek egyetlen tárgya lett volna a fölött határozni, hogy hajlandó-e főszámolni, vagy pedig tovább is az eddigi uton működik. Az ily határozat kimondásához a tagok kétharmadának jelenléte lévén szükséges, miután ennyi részjegy nem mutatott be, a gyűlés ily irányban határozathozatal nélkül oszlott szét. Kimondotta azonban azt, hogy az április 5-én, vagyis ma délután megtartandó közgyűlésen a jelenlevők fognak minden irányban határozni, fölhevük ezúton az érdeklődők figyelmét ugy a mai közgyűlésre, mint arra, hogy ha kevesen lennének is jelen a közgyűlésen, ki fognak mondani határozatot jobbra vagy balra. Hát jó is lenne már az önszegélyző ügyét valamely irányban nyélbe ütni, mert mostani kormányzása csak arra jó, hogy gyűlöletet szitson a vezetők, egyáltalában a kabátosok iránt. A múlt vasárnap közgyűlésen is szélteben-hosszában lehetett hallani a zsörtölődést a fölött, hogy éppen a vezetők akadályozták meg a gyűlés határozatképességét, mert bár ott voltak, üzletészeiket nem szolgáltatták be; valamint a tárgyalásokat afőött hogy a jelenlegi vezetőség, amely már megválasztott vezetősége az Országos Központi Hitelszövetkezet általuk szervezett fiókjának is, hónapok óta visszatartja az önszegélyzőnél tőlük kért kölcsönök megszavazását, utasítván a kölcsön-kérőket a működését e hóban megkezdő hitelszövetkezethez. Mi ugyan ily híreszteléseknek nem akarunk hitelt adni, mert nagyon jól ismerjük az igazgatóságának a múltban kifejtett példás munkáját és magatartását, de ha fenti hírek valók volnának, bizony kihívják a legszigorubb bírálatot, mert a köteles hűség megszegését jelentenék.

— Milyen idő lesz. Április hava nem lesz kedvezőtlen a gazaközönségre, miután a száraz és csapadékos jellegű csomópontok elég

kedvezően követik egymást. Bajt csak a 28-iki csomópont hozhat azon esetre, ha a napon ciklonos hatások érvényesülnek, mert e csomópont jellege hideg és így fagy következnék be. Lehetnek azonban a Napon kitörések is, amely esetben egy hűvös esővel megmenekülhetünk ezen rossz jellegű csomóponttól.

— Védekezés a cserebogár kártétele ellen. Darányi földművelésügyi miniszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyben erélyes védekezést megindítására hívja fel a hatóság figyelmét. A cserebogaraknak a jelentések szerint szokatlan erős rajzása várható. A gazdákat a veszedelmes bogár kártételére kellő időben föl kel hívnia a hatóságoknak és az együttes munkára, melyet valamennyi gyümölcsstermelő gazdának egyaránt kell foganasítani, éberrel ellenőrizni kell. A cserebogarak irtásának legcélszerűbb módja a cserebogarak összeszedése és elpusztítása. A szedést mindjárt a bogarak első megjelenésekor kell megkezdeni, hogy elpusztítsuk azokat, még mielőtt petéiket lerakták volna. Minthogy napos időben és este felé a bogarak élénken repkednek, legjobb a cserebogarakat reggel vagy borus időben nappal is gyűjteni, a midőn a bogarak meg vannak gémberedve, vagy halált színelve a fákról könnyen lerázhatók. Szedéskor nagy gond fordítandó a magánosan álló, vagy az ültetvények szélén levő fákra, a melyeket bogár különösen fel szeret keresni. A cserebogarakat szedő munkásokat legcélszerűbb az összegyűjtött bogarak mennyisége szerint díjazni.

— Áremelkedés a cukorpiacon. A cukorpiacok rendkívül szilárd irányzatot folytatnak és ily gyors áremelkedésre már évek óta nem volt példa. Nyerscukor e héten Hamburgban körülbelül két márkával, Prágában ugyanannyi koronával emelkedett.

— Eltévedt násznép. Mosolyogni való eset történt Orosházán egyik lakodalmas néppel az elmult szombaton. Eltévesztették az utat a menyasszonyos házhoz! Vigan szólt a rezes banda nótája, harsogott a kürt, sikongott a klarinét. A násznép élénk büszke tartással és méltóságteljes léptekkel haladt a vőfély, vezetvén az utána haladókat a menyasszony házához. A násznagyok, a vőlegény, a lakodalmas nép párosával haladt utána és sorsukat teljesen a vezető vőfélyre bízták. Az utcaajtókban megjelenik a kíváncsi asszonyok és a gyermekesereg, az ablakok kinyílnak és megtelemek nézőkkel, kik örömmel vegyes érzületekkel szemlélik az ünneplőbe öltözött vigkedvű násznépet. Kanyarodnak erre, kanyarodnak arra, már a mint a járda fekszik előttük és egyszer csak a vásárhelyi-utca egyik kapuja előtt megállanak. A vőfély bebozsátatást kér a kapuban állóktól, a násznagy torkát köszörül, hogy menyasszonykérő rigmusát elmondhassa. Majd belefog a beszédbe, szavallván eképen:

Be szép a szép leány, ugy tetszik magában,
Midőn pántlikája fityeg a hajában.

Szép a leány mondom, de még szebb, ha mondják:
„Eljöttünk a lányért, hogy őt nekünk adják!“

A kapuban állók csak ekkor vették észre, hogy tőlük akar ez a násznép menyecskének valót vinni, és mert ilyen közöttük nem akadt még véletlenségből sem, felvilágosították a rigmust mondó násznagyot arról, hogy rossz helyen kopogtatnak, mert itt nem lakik a hajadon leányzó, kit ők a vőlegény pájaként elvinni akarnak. És ekkor ért el a dolog a komikum tetőpontjára. A násznép tanakodni kezdett. Kérdések hallatszottak: Hát hol lakik? Persze ez a kérdés a boldog menyasszonyra vonatkozott, mert a násznép között egyetlen sem volt, még a vőlegény sem, ki tudta volna, hol is van hát az a ház, melyben szivszorongatva várja most egy leány az erette jövő vőlegényt, a vig lakodalmas sokaságot. Végre is hosszas magyarázás és kérdészködés után a vizesember mutatta meg nekik az utat, mely a vőlegényt kíséretével együtt az óhajtott helyre elvezette.

— Az időjárás és a kenyér ára. Időjárásunk egészen áprilisi. Szeszélyes, no meg leginkább fagyasztó. E hó 2-án havas és csunya, hideg eső, heves széllel párosulva,

tette barátságosanná a rügyfakasztó tavaszt. Mint a lapok írják, Németországban Svájcban 2—3 nap óta hóvihár dul, helyenként a vonatközlekedés is megakadhat. Alighanem annak a zord időnek a szele rémitget bennünket és hogy a természet ilyen mostohasága a vetésekre sem lehet kedvező az természetes. Emelkedik is a kenyérnek való ára, a szegény embernek nem nagy öröme.

— A halászok aggodalma. Tiszánk ez évben nagyon engedelmes folyónak mutatja magát. Viz-szine leesett ezideig 325 centiméterre, úgy hogy a Tisza-hátak rövidesen művelés alá foghatók. Azok, akiknek ez a vágya, jól is járnak az alacsony vízzel; de annál jobban aggodnak a mai állapot fölött a halászok, akik amiatt vannak kétségbeesve, hogy ha nem lesz a halak ívása idején áradás, akkor nem szaporodhatik a hal sem, mert — mint látjuk — hullámterek kubikgödreiből innen-onnan egészen eltűnik a víz. Maradnak e vidéken ivóhelyül egyedül a holt Tisza medrek. Kevesen teszik meg azt, amit a Pallavicini-uradalom, hogy a töltés előtti anyag-gödörök vizeit — mint láttuk — visszatartják, ami által elérik azt, hogy a beszorult maghalak megivnak s ha áradás jó, ez az ivadékot magával viszi s a folyó halállományát észrevétlenül milliókkal szaporítja. Ha pedig nem jönne áradás, az esetben a gödörket gondosan behalászák aprószemű hálóval, a legkisebb halakat is kifogdossák s azt kézi erővel az élő Tiszába hordják. Mint értesülést szereztünk, ily módon némely évben maga az uradalom 70—80 métermázs apró halat ment meg a köznek. Nem is gondolnánk, ha így véletlenül rá nem jönnénk, hogy akkora uradalomban olyan is akad, aki az ilyen kicsiségekkel foglalkozik. Mennyi millió és millió lehet így évenként megmenntve az enyészettől és mi, árvá mindszentiek, mégis mily drágán és még hozzá ritkán juthatunk egy főzet vagy sütet halhoz.

— „A Budapest“ jubileumi albuma. Nagyobb és kellemesebb meglepetést talán soha sem szerzett egy lap előfizetőinek, mint a „Budapest“ midőn pár hónappal ezelőt megküldte nekik ingyen a 30 éves fennállása alkalmából szerkesztett albumot. Ezrével jöttek a szerkesztőséghez az elismerő és köszönő levelek, méltatva az album rendkívül fő- és érdekes tartalmát, valamint annak díszes kiállítását. Husz íven, számos képen és szövegben mondja el az album a lap 30 éves történetét, irtak bele politikai, társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a „Budapest“ volt és jelenlegi munkatársai, azonkívül a számos kép és műmelléklet olyan értékessé teszi a könyvet, hogy az méltán foglal helyet bármely művelt ember asztalán. Az albumot míg a készlet tart — most is ingyen küldi a kiadóhivatal mindazon újonnan belépő előfizetőknek akik legalább egy negyedévi összeget vagyis 6 koronát egyszerre beküldenek és a postaköltségre 80 fillért utalványoznak. A Budapest-ből kívánatra mutatványszámot készségiel küld a kiadóhivatal Budapesten, IV., Sarkantyus-utca 3.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Alulírottak úgy a magam, mint a hozzám tartozók nevében köszönetemet fejezem ki mindazoknak, kik szeretett férjem elhunyt alkalmából részvétüket nyilvánították, vagy kegyeletüknek bármi módon kifejezést adtak.

Mindszent, 1908. ápril 4.

Özv. Altwer Bernátné.

Házeladás.

A Matyás-király-utca 1040. számú ház jóforgalmu szatocsüzettel együtt, szabad kézből jutányosan eladó. Bővebb fölvilágosítás ugyanott nyerhető.

Divatos bútorok

a legjobb kivitelben kaphatók

FELBERBAUER ISTVAN

asztalosmester bútornagyraktárában

Hódmező-Vásárhely, Andrassy-utca 22.

Népbank átellenében,

az emeletes Bereczk-palotában.

Czitera

amerikai gyártmány, majdnem teljesen új, tokkal és kb. 300 kottalappal együtt 65 koronáért eladó. Cim megtudható lapunk kiadóhivatalában. 1—3

Eladó ház.

A Piac-téren levő házam és egy cseplőgarnitúra eladó. — Értekezhetni F. Korom Józsefné tulajdonossal.

Meghívó.

A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET

1908. évi április hó 5-én délután 2 órakor, saját helyiségében

Rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. c. részvényesek ezennel meghívotnak.

TÁRGY:

Az esetleges felszámolás felőli intézkedés.

Mindszent, 1908. március 15-én.

Az igazgatóság.

Eladó tetőablak.

Öt darab cinezett vaspléhből készült fecskefarku tetőablak eladó Seres Lajos kőművesnél.

Használt szőnyeg

bármily színű, legalább is három méter széles és 4 méter hosszú, megvételre kerestetik. — Cim megtudható lapunk könyvnyomdájában.

A szoba legszebb díszé

és értékes emlék minden családban egy nagyított fénykép, amely családunk valamely tagját megszólalásig hűen ábrázolja. Többet ér ez bármely szindús képnél, noha sokkal kevesebb pénzbe kerül. Fényképnagyítást bármely kis fénykép után művészies, szép kidolgozással 47—63 cm. nagyságban darabonként 8 koronáért készít

☐ **Horváth Antalné fényképészeti műterme.** ☐

Fényképfőlvételek minden nap, borús időben is sikerrel eszközölhetők. Gondos munka, jutányos, szabott árak.

SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET,

MINT AZ ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET TAGJA

BUTORCSARNOKA

ajánlja a butorvásárló közönségnek DUSAN FELSZERELT ASZTALOS ÉS KÁRPÍTOZOTT BÚTOR-RAKTÁRÁT, hol állandóan s legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

több száz szobaberendezés

van készletben.

Ugy költségvetéssel, valamint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk.

Szegedi Iparosszövetkezet

Aradi-utca 6.

Telefon 445.